

谁是未来空调主流 变定频再陷"口水战"

主持人:朱江华



格兰 仕空调中 国市场销 售公司总 经理



国务院发展研究中心家 电课题组 主任

施业传



中国 家电产业 研究员 沈闻涧

主持人:10月24日,格力董事长朱江洪在接受媒体采访时表示,定频空调将在3~5年内退出市场,同时,美的空调副总裁吴文新也表示,变频空调将成为中国空调市场的主角,引发定频空调生产企业的"反击"。这也是继国家发改委与财政部发布对能效等级1级、2级的空调进行补贴仅限于定频空调,变频空调不在此列之后,到底谁才真正是节能空调未来主流,空调厂商再次打"口水战"。

韩伟:中国的空调行业本质上是一个生产管理销售性行业,并不掌握核心专利和技术。对变频空调来说,尤其如此。如果仔细观看,空调行业每年都会有一个流行的炒作点,2007年的健康、2008年的静音再到2009年的变频。一个炒作点怎么就能决定定频空调5年内退市呢?概念炒作不能解决实际问题,真正符合中国国情的还是定速。现阶段和以后相当长的时间里定频空调仍是市场主流。

施业传:实际上变频空调产业核心技术为日企把 持的现状是客观存在的,作为变频行业的主导企业, 格力与大金合作、美的与东芝开利合作都凸显出这一产业特性。不过,对定频、变频持续已久的争论,这两家企业不只限于"口水战",而将扩张市场份额作为了突破口。格力近来特别强调变频空调的低速运转,美的则称变频空调已经成为空调市场主流产品,希望财政补贴能扩大到变频领域。

沈闻涧:随着4、5级定频空调退出市场,2级以上节能定频空调与变频空调的争论将愈演愈烈,在新的空调能效标准不断推迟实施后,这场争论变得更为扑朔迷离,2010年度将初见分晓。

主持人:目前,空调行业的"定速、变频"之争,也派生出两大阵营:以格兰仕等为首的品牌押宝高效定速空调,宣称定速空调更适合中国国情,其将坚定不移地走"高效定频"路线;格力、美的、海信科龙、志高等品牌则继续力挺变频,坚信变频有望成为当前空调消费主流,更是未来空调业发展的趋势。那么,不知各位嘉宾有何观点。

沈闻涧:相对变频而言,定频空调技术更稳定、价格更优惠、性能更成熟,而国家主导的"节能产品惠民工程"中未纳入变频空调,也意味着定频高能效仍然是节能空调的主流。

施业传:相对于变频空调,定频空调的技术更稳定,价格更优惠,性能更成熟。但变频空调技术先进、前景广阔,这是毋庸置疑的,尽管目前变频空调的价位较高。随着变频空调的逐渐走俏,不仅中国的空调市场格局将被改变,甚至会深深影响到欧美空调市场

的发展。

韩伟:目前变频空调市场占有率还不足 17%,而定频仍然占据着空调市场 80%多的份额,占绝对垄断地位。相对于变频空调,目前市场上生产的高能效定频空调具有价格优势,技术上更加成熟,能给消费者真正的实惠。作为一个负责任的企业,格兰仕要对得起消费者辛辛苦苦的劳动成果。所以,格兰仕不会盲目赶潮流,2010年,格兰仕仍然选择专注生产高能效定频空调。

主持人:针对变频企业制造出来的强大舆论攻势,格兰仕欲联合力主高效定频的空调企业组成"高效定频联盟",确保消费者的绝对知情权,共同推进高能效定频空调在中国的发展。

施业传:这表明定频空调企业面临更重的 压力。而格兰仕欲联合力主高效定频的空调企 业组成"高效定频联盟",则成为中国定频空调 获得公平对待的新的"希望所在"。但空调联盟 是家电业发展中的新生事物,在理想和现实之 间,联盟的路依然任重而道远。

韩伟:格力与美的两大企业一起说,变频空调将取代定频空调,结果就是消费者误以为变

頻空调真的成了未来的趋势。消费者都不好意思买定频空调了,谁会愿意买一台3~5年内就退市的空调呢?可事实并不是这样,定频空调怎么会3~5年内退市呢?这不是典型的欺骗消费者吗。我们成立这个联盟的宗旨就是让消费者了解实情,在充分比较的基础上做出选择。

沈闻涧:格兰仕欲联合力主高效定频的空调 企业组成"高效定频联盟",是中国空调业发展开 始进入新模式时代。但在定频还是变频谁将成为拐点之时,这种联盟发展策略将行业格局变得更加微妙。企业之间结成战略联盟,不仅能使企业提供更优质的产品和服务,而且有助于企业核心竞争力的快速形成。而事实上,联盟伙伴之间的战略目标差距是存在的,这就要求联盟伙伴进行协调,寻求缩短或消除目标距离与冲突的途径,以保证联盟的有效运行。实现"双赢"或"多赢"。

格力 15 赫兹空调受到消费者热捧

10月中旬,格力就拉响了"核爆"预警,暗示空调行业一场轰轰烈烈的"变频普及风暴"即将来临;紧接着,从广受消费者欢迎的变频空调睡美人等,到最新上市的变频谦者、凉之静等,格力全线以"15赫兹"统装上市,着实让消费者惊喜一番。

此次格力推出的15赫兹变频空调,受到 了消费者的热捧。不到一周,格力变频空调 就售出近2000套,变频销量占比高达50%,格力每售出两台空调,就有一台是15赫兹变频空调。随着变频空调越来越被消费者认可,各种针对变频空调的促销活动也是名目繁多、层出不穷,一时间让很多消费者也难辨优劣。在此格力电器提醒消费者:选购变频空调一定要看品牌,综合空调的性价比、技术、品质,作出理性判断和选择。

格力通过自主创新、独立研发的15赫兹变频技术,完全拥有自主知识产权,实现15赫兹~120赫兹超宽频恒温运行,15赫兹低频率运转比30赫兹省电至少一半以上,运转更加稳定,人体感觉更舒适,更节能环保;而且避免了空调频繁启动对电网的冲击,保护了其他家用电器的同时,也延长了空调的寿命。

樊无敌

节能80%菲达斯/菲尔普森空气能热水器系列报道

空气能中央热水器为何日渐流行?

"空气热水器"——听说过燃气热水器、电热水器和太阳能热水器,可你听说过用空气作能源的热水器吗?空气能热水器是目前世界上继燃煤燃油锅炉、电热水器、燃气热水器、太阳能热水器之后的新一代节能环保装置,节能省电80%以上,集各种热水器优点于一身。

相比传统的热水器产品,空气能热水器 有何独特之处?据位于城东路与郑汴路交叉 口附近的菲尔普森空气能热水器河南总经理 戴彪生介绍,一是安装方便,没有安装条件的 限制;二是使用安全,由于没有电元件直接与 水接触,因此不会有漏电危险,使用寿命超过 15年;三是节能省电,其耗电量仅为普通电热水器的1/4、燃气热水器的1/3和太阳能热水器的1/2。目前家用空气能热水器水容量有80升~500升系列可选,可以80升满足一家三口的多点位使用需求,而500升可同时满足10人~20人需求。 **樊无敢**

朱言辣语

事件:海信科龙净利264.57%

日前,海信科龙发布三季报:今年1~9月,公司净利润为1.83亿元,比去年同期增长264.57%。海信科龙冰箱出口实现了17.28%的增长,出口量达到144.4万台,稳居行业第一位。

点评:海信科龙2009年业绩持续得到改善,根本原因在于公司坚持"技术立企"战略和积极推进标杆项目管理所积累的力量正在不断释放,以全球领先的技术、高品质的产品及其领先的性价比赢得了客户和消费者的广泛认可。而积极推进行业标杆项目,是海信科龙业绩快速增长的直接动力。

事件:张近东重回首富

11月2日,《2009胡润零售富豪榜》出 笼,苏宁电器的张近东以235亿财富重回首 富宝座,黄光裕退居次席,财富140亿。

点评:零售市场风平浪静。今年30位 上榜零售富豪平均财富为40亿元,去年为37亿元;今年零售榜最低上榜门槛为11亿元,与2008年的10亿元同样相差无几。值得注意的是,张近东掌控的苏宁延续着一贯的稳健风格,业绩稳健增长。

事件:三星召回爆炸冰箱

针对三星冰箱在韩国爆炸引起的召回 其型号为RS21的21万台冰箱事件,涉及到 在中国境内市场销售的产品。

点评:如果三星决定在中国采取召回 政策,这将是冰箱行业因产品出现安全问 题而大面积召回的首个案例。三星问题冰 箱出在除霜系统中的电路位置,在个别条 件下容易产生火花,导致冰箱损坏,因此, 召回对人身造成安全威胁的产品就是企业 的义务。并且,企业有责任免费给消费者 进行维修。

事件: LED电视销量将达400万台

10月29日,中国电子商会发布调研数据称,2009年LED电视的市场规模接近100万台,2010年将增长4倍,达到400万台。

点评:LED 电视作为传统液晶电视的 升级产品,将逐渐成为消费市场主流趋势 已经十分明朗,未来平板电视的竞争将会 是LED 电视的竞争,平板企业不尽快改变 产品方向,将会丧失竞争优势,海信、创维 极有可能长期占据主导地位。

事件:"节能环保手机联盟"欲成立

由数十家手机厂家和电子科技大学 等科技巨头共同参与的产学研一体化"节能 环保手机联盟"目前正在紧张的筹备中。

点评:众所周知,任何一个行业都是一个矛盾体,有发展也会有不足,手机行业也是知此。有资料表明:中国目前,占电意分额的5%。但是,市场上面各种,占有资料。但是从上的6%。但是,市场上面各种,占有人上面,对发现还是需要每天充电方,因为大虚假宣传层出不穷,动购买使用以后才发现还是需每年充电。因此,节能环保手机亟需标准出台,目强,用良知创业。

事件:诺基亚亏损是必然?

诺基亚2009年第三季度财报显示,亏损额度高达5.59亿欧元,而在去年同期,诺基亚实现盈利10.6亿欧元。

点评:这是13年来的首次季度亏损。不可否认的是,诺基亚的手机业务 正面临前所未有的挑战。特别是智能手机业务,市场份额已经从41%锐减到35%。来自竞争对手的冲击自不待言,但诺基亚自身的战略问题也难辞其咎。市场上讲究的就是"适者生存",未来一家手机企业保持一枝独秀的地位将很难,诺基亚的挑战和压力也会越来越多,关键要看它怎么做。